
衆議院経済産業委員会ニュース 
 

本ニュースは、審査概要として事務局において作成しているものです。詳細な内容については、会議録を御参照ください。 

1 

【第 208 回国会】令和４年３月 16 日（水）、第４回の委員会が開かれました。 

 

１ 貿易保険法の一部を改正する法律案（内閣提出第 28 号） 

・萩生田経済産業大臣、岩田経済産業大臣政務官及び政府参考人並びに参考人に対し質疑を行い、質疑

を終局しました。 

・笠井亮君（共産）が討論を行いました。 

・採決を行った結果、賛成多数をもって原案のとおり可決すべきものと決しました。 

（賛成－自民、立民、維新、公明、国民 反対－共産） 

・石川昭政君外４名（自民、立民、維新、公明、国民）から提出された附帯決議案について、落合貴之

君（立民）から趣旨説明を聴取しました。 

・採決を行った結果、賛成多数をもってこれを付することに決しました。 

（賛成－自民、立民、維新、公明、国民 反対－共産） 

（参考人）株式会社日本貿易保険代表取締役社長    黒田篤郎君 

（質疑者）石井拓君（自民）、中野洋昌君（公明）、梅谷守君（立民）、神津たけし君（立民）、荒井優君

（立民）、鎌田さゆり君（立民）、山崎誠君（立民）、漆間譲司君（維新）、小野泰輔君（維新）、

鈴木義弘君（国民）、笠井亮君（共産） 

 

（質疑者及び主な質疑事項） 

 

石井拓君（自民） 

 

（１） 株式会社日本貿易保険（ＮＥＸＩ）の昨今の事業実績及び保険支払い事例 

（２） 新型コロナウイルス感染症に起因する追加費用の要件設定 

（３） サプライチェーン強化のため新たに貿易保険の対象となる間接投資の対象範囲 

（４） ＮＥＸＩが仲介貿易の前払い取引を保険の対象とする意義 

（５） 貿易保険未契約企業を含むウクライナ情勢により影響を受けた日本企業に対する対応 

 

中野洋昌君（公明） 

 

（１） ウクライナ情勢を踏まえ丁寧かつ迅速に貿易保険業務に対応する必要性及びさらなる経済対策を講

ずる必要性 

（２） 中小企業の海外展開を支援する観点からの貿易保険の活用の在り方 

（３） 外国法人への出資業務を追加する意図及び政府における審査の在り方 

（４） 不透明な国際情勢等を踏まえ本改正案を早期に施行する必要性 

 

梅谷守君（立民） 

 

（１） ＮＥＸＩの人員体制 

ア 株式会社化後の人員体制整備の取組実績 

イ 人員体制の強化に向けた政府の支援策の必要性 

（２） 貿易保険における中小企業の利用状況 

ア 中小企業の利用率 

イ ＮＥＸＩの認知度についての政府の認識 

（３） レアメタル等の資源貿易の前払輸入保険にかかる付保の改善の必要性 

（４） メタンハイドレート 

ア 技術開発の現状及び目標達成のための取組を加速する必要性 
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イ 商業化に向けたプロジェクトを加速する必要性 

（５） 農林水産物輸出拡大のための貿易保険制度の改善の在り方 

 

神津たけし君（立民） 

 

（１） 成長が予測されるアジア経済と我が国が共に成長していくための施策 

（２） 貿易保険法改正案関係 

ア 非常リスク発生により生じた追加費用にかかる「契約の当事者の責めに帰することができないも

の」の内容 

イ 非常リスク発生の際自社判断による事業中断を保険支払いの対象とする必要性 

ウ 陸路での運賃が保険金支払いの対象となる可能性 

エ 国単位のみでなく危険地域の単位でも保険の制限を行う必要性 

オ 信用状確認保険についてのＮＥＸＩの引受基準 

 

荒井優君（立民） 

 

（１） 東日本大震災の復興に向けた萩生田原子力経済被害担当大臣としての所見 

（２） ＮＥＸＩ関係 

ア 経済産業省出身者が連続して代表取締役であることを踏まえたＮＥＸＩの経営の在り方 

イ 常務取締役が経済産業省からの出向扱いであるかについての確認 

ウ 株式会社化以降引き続き役員である者の確認 

エ 昨年の不祥事の発生後も多くの役員を入れ替えなかった理由 

オ 昨年の不祥事を踏まえた監督官庁である経済産業省の責任 

カ ＮＥＸＩが株式会社でありながら収支相償の原則を採用することの妥当性 

 

鎌田さゆり君（立民） 

 

（１） 復興庁作成の「ＡＬＰＳ処理水について知ってほしい３つのこと」のチラシが教育現場に配付され

たことの当否 

（２） 貿易保険法改正案関係 

ア 新型コロナウイルス感染症発生時でなく今回のタイミングで法改正を行うことの合理性 

イ 海外展開ができるような大企業を貿易保険でカバーする妥当性及び現時点の保険金支払実績 

（３） 中小企業支援 

ア 中小企業の厳しい経営状況に関する現状認識 

イ 日本経済の土台をなす中小企業の支援の必要性 

ウ 事業復活支援金を本年５月末まで継続する必要性 

 

山崎誠君（立民） 

 

（１） 貿易保険法改正案関係 

ア ＮＥＸＩにおける経営上の目標設定の有無 

イ 改正案が貿易保険の強化に与える影響 

（２） 原子力発電所の安全性 

ア 電力供給と原発の安全性との優先順位 

イ 原子力発電所への武力攻撃についての令和４年３月９日経済産業委員会における萩生田経済産業

大臣の答弁の真意 
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ウ 原発に対する武力攻撃を想定した規制基準を作成し適合性審査を行う必要性 

エ 原発への武力攻撃から国民を守るための具体的方策 

 

漆間譲司君（維新） 

 

（１） 貿易保険法改正案関係 

ア 貿易保険を利用していない企業による対外取引の状況の分析の有無及び我が国企業による仲介貿

易の概況 

イ 中小企業による貿易保険利用状況及び今後の利用率拡大目標 

ウ 取引相手の信用力調査や債権回収に係る中小企業の負担軽減に向けた改善策 

エ 債権回収業務に係るＮＥＸＩのサービサー委託経費の費用負担の在り方 

オ アフリカ貿易保険機構（ＡＴＩ）への出資により保険利用者が受ける具体的なメリット 

（２） 昨年の法令違反事案を踏まえたＮＥＸＩによる公文書管理徹底の必要性 

 

小野泰輔君（維新） 

 

（１） 貿易保険制度により企業、役所及び保険会社がリスクを取らない構造になっているとの意見に対す

る政府の所見 

（２） 2020 年度の海外事業資金貸付保険の引受実績が突出して高い理由 

（３） 農林水産物の輸出額増加に向けた貿易保険の在り方 

（４） 改正案により新型コロナウイルス感染症による損害を対象とすることによる保険料及び契約数の見

通し 

（５） ＮＥＸＩの役員の主な経歴 

（６） 成果を考慮したＮＥＸＩの人事評価制度の在り方 

 

鈴木義弘君（国民） 

 

（１） 過去に保険金支払を行ったプロジェクトに対して再度貿易保険契約を認める可能性 

（２） 政府 100％出資のＮＥＸＩによる貿易保険が我が国企業にもたらすメリット 

（３） 貿易保険料収入及び回収資金の減少によりＮＥＸＩが今後資金不足となった場合の対応 

（４） 海外投資の対象に間接投資を含めることに伴う保険引受の基準を策定する必要性 

（５） 昨年のＮＥＸＩの不祥事を踏まえたガバナンスの在り方を含めた対応方針 

（６） 貿易保険が我が国にとってどれだけの利益をもたらしたかについて評価を行う必要性 

（７） ＮＥＸＩの余裕金の運用先拡大に当たってのリスク 

 

笠井亮君（共産） 

 

（１） 昨年のＮＥＸＩの不祥事関係 

ア 再発防止策 

イ 経済産業省によるＮＥＸＩへの監督強化の対応状況 

ウ 余裕金の運用先拡大より再発防止に向けた監督強化を優先させる必要性 

エ 省令改正により余裕金運用先の対象を拡大する可能性 

（２） 貿易保険法改正案関係 

ア 引受保険金総額に占める上位 30 社の引受金額割合及び資本別、業種別の内訳 

イ 2020 年度の貿易保険における中小企業の利用割合 

ウ 間接投資の追加が複層的な投資が可能な多国籍企業のみを利することとなる可能性 
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エ 2015 年度以降の海外投資配当益金不算入制度による不算入額 

オ 直近の年度における海外現地法人の内部留保残高 

カ 仲介貿易の追加に伴う日本裨益の要件 

 


